

ЧИВИКОВА Екатерина,
ученица МБОУ Дубровская №1 СОШ
им. генерал-майора Никитина И.С.
п. Дубровка, Брянская область

ЗЕНИТЧИЦА

Василий Шукшин высказал как-то очень точную мысль о войне: «Я считаю войну нравственным ориентиром, и теперь, когда оцениваю поступки и поведение свое или кого-либо, соотношу все это с поведением тех, кто выстоял в войне». Нравственным ориентиром на всю жизнь стала война и для выпускницы школы №1 п. Дубровка Орловской (ныне Брянской) области, фронтовички **Софьи Абрамовны Мамлиной** (на фото с братом Яковом).



До начала Великой Отечественной войны Софья Мамлина успела закончить шесть классов Дубровской семилетки и Бежицкое ФЗУ. Вспоминая детские годы, Софья Абрамовна с удовольствием рассказывает об активной общественной жизни, которая кипела в школе. Она участвовала во всех делах коллектива, но особенно интересно было

заниматься в драматическом кружке. Встречались часто, с удовольствием репетировали по вечерам, ставили различные пьесы и выступали с ними по всему району.

После окончания ФЗУ Софья Мамлина работала бухгалтером в разных организациях, а в 1935 году вернулась в Дубровку, где жили родители, и до 1941 года трудилась на шпагатной фабрике. Перед началом оккупации поселка Софья Мамлина вместе с другими еврейскими семьями Дубровки успела эвакуироваться (те же, кто не успел, были заживо сожжены фашистами в старой кузнице на спиртозаводе зимой 1942 года).

Эвакуированные прибыли в Тамбовскую область, много, надрывно работали в колхозе. В 1942 году Софья Мамлина была призвана в действующую армию и до окончания войны находилась на фронте. Наша землячка служила в 317-м зенитном артиллерийском полку. Батарея девушек была очень дружной, сплоченной. Она считалась самой лучшей в полку. О том, как воевала Софья Мамлина, говорят ее государственные награды:

орден Отечественной войны второй степени, медали «За отвагу», «За боевые заслуги», медали за освобождение городов.

Ушел на фронт и брат Софьи - Яков Мамлин. После окончания Дубровской школы он работал учителем в одной из деревень недалеко от поселка. Дети очень любили молодого, энергичного, образованного учителя. Когда в 1939 году его призвали в армию и направили служить в город Коростень, школьники написали в часть письмо с просьбой вернуть им их любимого учителя.

В годы войны лейтенант **Яков Абрамович Мамлин** был заместителем командира по политчасти 676-го стрелкового полка 15-й стрелковой дивизии. 10 февраля 1943 года он героически погиб в бою на Орловско-Курском направлении близ деревни Семеновка. В 1991 году был перезахоронен в братской могиле села Протасово Малоархангельского района Орловской области. О гибели брата Софья Мамлина узнала не сразу. В семье сильно переживали смерть Якова. До последнего мгновения, пока могла ходить, Софья ежегодно ездила на могилу брата.

Самой Софье Абрамовне повезло: она выжила и вместе с другими победителями встретила великий и долгожданный День Победы. До осени 1945 года продолжала служить в армии. После демобилизации вернулась в Бежицу, где до выхода на пенсию работала бухгалтером в разных организациях и учреждениях. Потом (до ухода из жизни) была активным членом общественной организации Бежицкого района города Брянска - клуба «Фронтовичка».